CUADERNO DE BITÁCORAS
1º DIA: 31 -10-2007

Aunque ya se les había comentado la experimentación con Descartes en algunas clases anteriores, se les comenta  la importancia de saber buscar información didáctica en la red, y que es uno de los objetivos del hecho de estudiar  los temas que vienen a continuación, no sólo con el libro sino con la ayuda de las unidades de Descartes. A su vez también se les hace hincapié de la importancia que ellos van adquirir al controlar su ritmo de trabajo.

Ellos mismos deciden los grupos y coinciden con la distribución de ellos en el aula (nuestra clase es aula TIC y tiene un ordenador por cada dos alumnos). Las agrupaciones no me gustan mucho, pero les doy ese voto de confianza  sólo intervengo en dos situaciones concretas.
Se les indica dentro de la plataforma HElvia donde se encuentra la encuesta inicial, y se procede a que la rellenen. Deben enviarla a la profesora a través de la plataforma.
2º DIA: 2 -11- 2007

Aprovecho este día en el cual han venido pocos alumnos para hacer la sesión inicial, sabiendo que el próximo tendré que repetirla, pero con idea de ver como reaccionan los alumnos y a modo de ensayo.
Se les reparte las fichas de trabajo de la unidad de monomios_ polinomios y también la ficha de la sesión inicial.

Tal y como indica la ficha se les lee las instrucciones generales que van a tener usar en todas las fichas.

También se les explica  las dos formas de acceder a las páginas y es cuando nos metemos en la unidad de polinomios (la uso para familiarizarlos con las unidades).En ese momento es cuando detecto que apesar de la importancia que para mi tiene el hecho de que sepan los objetivos del tema antes de empezar a estudiar la unidad, no he puesto nada al respecto en las fichas de trabajo, es por ello que añado una actividad previa antes de empezar propiamente con el tema y al final de la última ficha de trabajo del tema, para detectar algunas lagunas que pudieran haber quedado.
También lo usaré en la otra unidad de ecuaciones.

3º DIA: 6-11-2007
Se les explica la nueva forma de trabajar, se insiste en la importancia de saber los objetivos de un tema.
Se hace la prueba inicial de polinomios (de forma individual), hecha con Hotpotaotes y el comentario general de la clase son “puff” ante una nueva forma de trabajar que en un principio era atractiva, pero en seguida los comentarios cambian y todos salvo uno se enganchan a la prueba.

Una vez realizada, los que estuvieron presentes en la clase anterior empiezan a  hacer sus tareas y los demás siguen atentos a las explicaciones de la profesora (ahora ya están sentados por parejas). En este momento se les deja que ellos manipulen el teclado y vayan haciendo  los pasos de la sesión inicial, aunque frenando un poco a los más rápidos para ir todos al mismo tiempo.

Se les deja un tiempo para que se familiaricen con el procedimiento. Y todos lo aprovechan. Falta en este momento una sola alumna que no estaba ni ayer ni hoy en clase y que mañana tendré que volver a introducir le el tema para que no se pierda.

4º DIA: 7-11-2007

Ficha de trabajo de monomios. Aunque un poco más lento de lo esperado los alumnos trabajan por pareja.
Cuesta mucho que lean las instrucciones,   ello solo quieren teclear y avanzar.

En la primera parte de la clase la profesora se dedica  a la alumna que había faltado con anterioridad, ya que la falta es justificada.

5º DIA:   9-11-2007

Ficha de trabajo de polinomios (operaciones 1)
Son las III Jornadas de Profesores de Matemáticas, por lo que la clase se ha realizado con el profesor de guardia, no se han podido resolver las dudas y la clase ha aprovechado esta circunstancia para no avanzar mucho,aunque hay algunos alumnos que si han aprovechado el día al ser un tema conocido.
6º DIA: 13-11-07
Ficha de trabajo de polinomios (operaciones 1)

Aunque con bastantes intervenciones individuales y repetidas por parte del profesor, el día se desarrolla bien. Ya se detectan alumnos que van bastante despacio que otros en este sistema. Aunque más creo se debe a forma de ser de algunos alumnos más que al nuevo sistema.
7º DIA: 14-11-07
Ficha de trabajo de polinomios (operaciones2).

La división de polinomios es en general algo que a pesar de leerlo, no le queda claro a los alumnos y después de varias consultas de la profesora de forma individual a distintos alumnos, se decide dedicar la clase siguiente  a la división  y  al regla de Ruffini. 

8º DÍA: 16-11-07
No se encienden los ordenadores, se dedica la hora de forma tradicional, usando la pizarra. Se explica la división de polinomios y la regla de Ruffini. Se ponen ejercicios y se resuelven en la pizarra por alumnos voluntarios.

9º DIA: 20-11-07
Se trabaja la ficha de Polinomios (operaciones 2). Aunque hay diferencias entre la calidad del trabajo de algunos, puesto que a pesar de las indicaciones de la profesora pierden mucho tiempo hablando entre si.

10º DIA: 21-11-07
Se dedica a terminar la unidad de polinomios, resolviendo la profesora dudas individualmente.

Se insiste que es la última clase que se dedica a este tema.Aún así quedan algunas dudas por resolver.

11º DIA: 23-11-07

He decidido no hacer la un examen de la unidad de polinomios, pues voy muy retrasada en temario y porque en el siguiente tema se siguen trabajando con los polinomios. Pero aprovecho la prueba inicial de ecuación de 2º grado, para poner alguna pregunta de polinomios teniendo esta prueba un doble objetivo, ver la situación de partida de los alumnos, puesto que ya se vieron en 3º y ver como se ha interiorizado la unidad de polinomios.

Se realiza la prueba inicial.

Se reparten las fichas de trabajo de la ec. de 2º grado, se explica los enlaces a las páginas relacionadas con ecuaciones de 1º grado ,pero se aclara que son temas de repaso y no de la materia de 4º ,siendo por lo tanto para una consulta puntual ó para que los alumnos  la consulten en casa.

12º DIA: 27-11-07
Se corrige en clase la prueba inicial, la cual no ha salido todo lo bien que fuera deseable, por lo que decido reagrupar a algunas parejas, incluso dejando que trabajen solo a  algunos alumnos, ya que tengo disponibilidad en el aula.
Creo que debo cambiar la metodología y dedicar un tiempo a explicaciones de carácter más general para así afianzar conceptos.

Se empieza la unidad de las ecuaciones de 2º grado, ya se detectan alumnos con dificultades pues no tiene asimilado las ecuaciones de 1º grado.(Se les vuelve a recordar los enlaces a las páginas de 1º grado).

Ya en la 1º pregunta de la ficha les resulta difícil a algunos alumnos, pues es algo que no se puede copiar de la unidad, deben pensar y “no quieren”.

Dudas individuales.

13º DIA: 28-11-07
A pesar de que mi idea era dejar el 3º día del tema para las dudas generales, después de varias aclaraciones individuales de los dos tipos de ec. Incompletas que allí se explican, paso a explicar en la pizarra el procedimiento para la resolución en ambos casos.

El problema de mi clase es la heterogeneidad, hay alumnos en la 2º ficha, pues incluso se conectan desde casa, pero hay otro grupo que incluso siendo buenos en matemáticas son tan flojos que copiar, pensar,…es todo un esfuerzo. Hay otro que aún está en el 1º ejercicio de la 1ª ficha y no tiene nunca dudas, pero nunca avanza. Hay que estar encima de él continuamente.

He detectado que los alumnos no ha entendido bien el último ejercicio de esta ficha, y si el ejercicio esta bien pasan el test, si fallan pasan cuando han hecho solo un ejercicio bien.


Se ha explicado, que es el ordenador el que decide cuando se termina este último ejercicio de la ficha, que se tomará como una nota de clase. Mañana todos deben empezar este ejercicio.

14º DIA: 30 -11-07

Casi todos los alumnos empiezan (sólo dos alumnas  deben terminar antes algo, pero rápidamente se incorporan a los demás) el apartado 6 de la ficha. Algunos están trabajando por parejas.

A algunas parejas (no pocas), al equivocarse al meter el dato, le dan a la tecla de retroceso (flecha hacia atrás) y como consecuencia se van a una página anterior y han perdido, lo que llevaban hecho.


Se soluciona gracias a que les había dicho que tenían que copiarlo y corregirlo en sus apuntes. Desde ese momento me deben llamar cuando lleven un total de 10 ejercicios y yo les pongo la nota.


Solo tres personas están  trabajando de forma individual. Una por ir más atrasada en la ficha, la segunda por que charla mucho y se entretiene a pesar de estar solo y la tercera porque ella lo ha decidido al ser impares. Curiosamente, esta última es la primera que termina con un 9 de nota.

15º DIA: 4 -12-07

Se realiza la evaluación externa del proyecto,  aunque los alumnos están un poco nerviosos, la clase se realiza como otra cualquiera, donde los alumnos van realizando las  indicaciones de la ficha de trabajo nº 2 del tema, ecuaciones completas. Y la profesora va de un sitio para otro resolviendo dudas, aunque están trabajando por parejas, a la hora de hacer el test, se sientan individualmente. Esto no les resulta pesado, pues tienen un ordenador libre al lado y lo han encendido con anterioridad.
16º DIA: 5 -12-07
Se realiza la ficha nº 3 de Discriminantes y se pasa como en las clases anteriores a  hacer el test, de cual se toma nota.

17º DIA: 7 -12-07
Se trabaja la ficha de Resolución gráfica y se repasan en la pizarra los tres métodos de reducción, sustitución e igualación .a su vez también se ve la resolución gráfica de los sistemas lineales.
18º DIA: 11 -12-07
Se realiza el examen de ordenador y de papel de ecuaciones de 2º grado.

Por motivos de calendarios de evaluaciones, no entra la última pregunta del examen de papel, pues no se ha explicado en clase ,de todas formas se dedicará una clase a bicuadradas, aunque no entre en este examen, si entrará en el posible examen de recuperación que se haga en un futuro.

19º DIA: 12 -12-07
Se corrige ambos exámenes, y se entregan corregidos. Los alumnos deben de traer al día siguiente un trabajo consistente en tres partes:

1º El examen bien hecho.

2º Explicar en que consisten los fallos que han cometido

3º (Voluntaria para los alumnos que han aprobado) Frase firmada de conocimiento de la nota de su hijo/a por parte de alguno de los padres.”

20º DIA: 14 -12-07
Se trabaja la ficha de ecuaciones bicuadradas, donde los alumnos de forma relajada aprenden un poco sobre ellas.
Notas del profesor:

· Hay que decir que estos mismos alumnos forman parte de un proyecto etwinning, y las dudas que surgen de este proyecto se resuelven en estas mismas clases de matemáticas (también usamos recreos,….), tanto de forma individual como a veces colectiva. Una de las actividades que en estos días hemos hecho con relación a dicho proyecto ha sido la participación en una gymkhana matemática en el barrio Sta Cruz, en cuya organización hemos tenido que invertir cierto tiempo de algunas clases.  
· A lo largo de la experiencia, y siempre con mi visto bueno se han reorganizado varias parejas, puesto que las personas que han trabajado desde casa iban a un ritmo más rápido que la otra persona de la misma pareja.

