EDA 2008

Experimentació didáctica a l’aula


Pràctica 1

Introducció

Després d’haver utilitzat  diversos materials realitzats amb Descartes i altres recursos TIC, he pensat que pot ser és un bon moment per a fer un pas endavant i fer-ne un ús més sistemàtic. En aquests moments les noves tecnologies estan ja jugant un rol central a la nostra societat, i els professors de matemàtiques hem d’aprofitar-les per tal de millorar l’aprenentatge dels nostres alumnes.  Espero que els resultats de l’experimentació siguin satisfactoris.

Objectius de l’experimentació

Les noves tecnologies permeten plantejar-se noves estratègies per a l’ensenyament-aprenentatge de les matemàtiques. Els principals objectius que m’he marcat en el moment d’iniciar l’experimentació són:

· Utilitzar les noves tecnologies d’una manera sistemàtica. És a dir, no fer-ne un ús aïllat i descontextualitzat, sinó fer de les TIC una part fonamental del procés d’aprenentatge.

· Treballar amb una nova metodologia basada en el descobriment. Amb la metodologia tradicional l’alumne rep la informació i després l’aplica en diferents contextos. Mitjançant les TIC, l’alumne pot experimentar fins a descobrir allò que després podrà aplicar.

· Aprofitar l’interès dels alumnes per les noves tecnologies per a millorar la motivació dels alumnes a classe.

Continguts matemàtics que cal tractar

Després d’analitzar els cursos que tinc enguany, i un cop verificada la disponibilitat de l’aula d’informàtica, he decidit que duria a terme l’experimentació en un grup de quart d’ESO. Les unitats temàtiques a treballar seran dues, una introducció a la geometria analítica, i les funcions quadràtiques.

Els continguts seran els següents:

Introducció a la geometria analítica

· Vectors

· Operacions amb vectors

· Punt mig d’un segment

· Equacions vectorial, paramètriques i contínua d’una recta

· Equacions general i explícita d’una recta

· Pendent d’una recta

· Posicions relatives de dues rectes: paral·lelisme i incidència

Funcions quadràtiques

· Les funcions 
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. Característiques d’una paràbola

· Translacions d’una paràbola. Les funcions 
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· Les funcions 
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· Punts de tall de paràboles i rectes

Grup d’alumnes

El treball es desenvoluparà en un grup de 4t d’ESO. Es tracta d’un grup amb 21 alumnes que segueixen l’itinerari “tecnològic”. És un grup amb bona actitud i ganes d’aprendre, i en general bons resultats acadèmics. La majoria dels alumnes estudiaran Batxillerat el proper curs. 

Dates i temporització

L’experimentació començarà el 9 de febrer i ens ocuparà els mesos de febrer i març, amb un total de set setmanes. Per a la primera setmana d’abril hi ha  previst el viatge de fi de curs, i per tant no es pot utilitzar. S’alternaran classes a l’aula d’informàtica amb classes a l’aula ordinària del grup.
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