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DEFINICIÓ

DEFINICIÓ DE L’EXPERIMENTACIÓ

En aquesta primera presa de contacte definiré les idees principals sobre l’experimentació que realitzaré a l’aula. Definiré els propòsits inicials que tractaré d’aconseguir amb el grup.

OBJECTIUS DE L’EXPERIMENTACIÓ

Canviar la dinàmica d’estudi per part dels alumnes i del professor que deixa de ser l’orador per convertir-se en l’assessor de la unitat didàctica.

Descobrir per sí mateixos les dificultats que té l’aprenentatge, deixar de veure tots els continguts explicitats i investigar les dificultats. Han de fer un esforç constant per entendre què es demana  a l’activitat.

Les noves tecnologies donen un espai conegut per a la majoria dels alumnes on es desenvolupen sense problema i on poden anar al seu propi ritme. Normalitzar l’ús de les TIC en l’aprenentatge.

Millorar la competència en comprensió lectora que ha de tenir l’alumne mitjançant les explicacions i activitats proposades en les unitats.

Aconseguir un millor enteniment dels conceptes i dels procediments relatius a la matèria amb les activitats interactives. Controlar l’actitud del grup amb les unitats didàctiques més pròpies d’una educació personalitzada.


Fomentar el estudi compartit,  l’intercanvi  d’idees i l’acceptació de les diferents posicions en la realització de les activitats. Treball en grup.
CONTINGUTS MATEMÀTICS QUE CAL TRACTAR


Realitzaré dues unitats didàctiques en dos mesos d’experimentació. En principi marcaré l’ordre pactat al departament en la programació anual, seguint el llibre de text que utilitzem.

La primera unitat didàctica serà els nombres decimals com a repàs dels coneixements que els alumnes ja han treballat a primària:

· Els decimals en la recta numèrica.

· Tipus de nombres decimals.

· Operacions amb nombres decimals: Suma, resta, multiplicació i divisió.

· Arrels quadrades.


La segona unitat didàctica serà el tema de les fraccions:

· Significats d’una fracció.
· Fraccions equivalents.

· Simplificació i amplificació de fraccions.

· Reducció de fraccions a comú denominador.

· Comparació de fraccions.

· Operacions amb fraccions: Suma, resta, multiplicació i quocient.
GRUP D’ALUMNES


El grup que he triat serà de primer d’ESO amb 25 alumnes. És un grup amb un nivell mig alt que mostra interès per l’assignatura.

Tinc una alumna amb un nivell de primer cicle de primària que és absentista, la resta del grup és suficientment homogeni com per treballar correctament, tot i que en fer grups els posaré el més heterogeni possible per anivellar els coneixements.

DATES I TEMPORALITZACIÓ


Realitzaré l’experimentació durant dos mesos. Començaré la primera setmana de febrer després de terminar amb la unitat didàctica dels nombres enters.

La primera presa de contacte la faré el dijous dia 5 de febrer. Els alumnes entraran en el seu entorn personal i veurem cóm baixen els materials i com es posen als ordinadors.

Del 9 de febrer al 27 de febrer faré la primera unitat didàctica inclosa l’avaluació. Aquesta primera unitat és més de repàs dels coneixements que de conceptes nous.

Del 2 de març al 31 faré la segona unitat didàctica inclosa l’avaluació. Dedicaré més temps a aquesta donat que és més complicada, a més he de tenir en compte que el dia 9 de març començarà la tercera avaluació.


Els dies d’abril que em queden els dedicaré a fer les conclusions sobre l’experimentació.
CARLOS ECENARRO ABRIL
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