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Pràctica 1

L’ IES Can Mas és un centre educatiu de recent construcció (1998). Està format per uns 400 alumnes y 48 professors. S’imparteix ESO i Batxillerat:

· ESO: tenim reconegudes tres línees, però a nivell d’ESO ens organitzem en quatre grups a primer i segon de l’ESO i tres grups a tercer i quart.

· Primer d’ESO: Tres grups heterogenis i un grup de reforç amb ratio menor.

· Segon d’ESO: Dos grups heterogenis (amb alumnes d’ampliació i de nivell mig) i dos grups de reforç.

· Tercer d’ESO: Dos grups heterogenis i un grup de reforç.

· Quart d’ESO: Dos grups heterogenis i un grup de reforç.

- Batxillerat: un grup a primer i un altre a segon. Les modalitats que s’ofereixen dins del Batxillerat són Humanitats i Ciències Socials, Ciències de la Natura i Salut i Tecnologia. 
GRUP D’ALUMNES
Aquest curs gaudeixo d’una reducció de jornada i a més sóc coordinadora del segon cicle de l’ESO, per aquest motiu només imparteixo classe a dos grups d’alumnes: 3r B (grup format per 30 alumnes) i 4t C (grup de 16 alumnes). Donat que les nostres aules d’informàtica són petites i consten de 14 ordinadors, que no sempre funcionen, no tinc més opció que realitzar l’experimentació amb 4t C.

Característiques del grup:

- El grup 4t C està format per 5 nois i 11 noies:
- Dues noies són de recent incorporació al centre: una noia d’origen búlgar porta una setmana (parla i entenc el castellà, però no el català) i l’altra d’origen paquistani s’incorporarà dilluns vinent (només estarà una dia dels tres i amb material especial, no parla ni entén ni el català ni el castellà).

- Dels 14 alumnes que porten tot el curs al centre, la meitat han repetit algun curs durant l’ESO. A més cinc havien d’haver repetit tercer d’ESO (la junta avaluadora, va considerar convenient promocionar-los de curs, amb els famosos asteriscos).
- Amb aquest panorama queda clar que el grup 4t C és un grup de reforç (adaptació curricular), en el sentit més ampli de la paraula. A nivell d’exemple, la setmana passada treballaven percentatges, portaven tota l’hora fent exercicis del tipus: “escriu el percentatge equivalent a 3 de 75”. Després de tota una hora explicant la mateixa cosa una alumna continua dient que no entén com es fa, s’ho torno a explicar per vigèsima vegada... Acabada l’hora l’alumna va anar a parlar amb el cap d’estudis a queixar-se del temari tan complicat que estem fent. 
- Són alumnes amb un nivell molt baix a totes les àrees i competències (no tant sols de matemàtiques), amb nul treball fora de l’aula, escasses ganes d’aprendre i de raonar, cansats de les classes i del sistema educatiu... Només funcionen amb exercicis mecànics que no hagin de pensar ni de llegir. Moltes vegades disfressen de mandra les seves limitacions i no són realistes amb les seves mancances. No obstant això, considero que, depèn del dia, és un grup bastant agradable i que amb un treball que s’adapti al seu perfil i a les seves mancances gaudeixen de les classes.

OBJETIUS DE L’EXPERIMENTACIÓ
Els curs passat vaig començar EDA 2007. Després d’haver fet les tres primeres pràctiques vaig haver de deixar-lo per motius de salut. Per tant, el meu gran objectiu per aquesta experimentació és personal: acabar una feina a mitges (amb altre grup, altre curs...)

Pensant en el grup concret d’alumnes, m’agradaria poder escriure com objectius les frases del tipus: autonomia de l’aprenentatge, motivació acadèmica, assoliment dels objectius curriculars, comprensió lectora... però no puc ser tant ambiciosa. Estaria molt contenta si els alumnes aprenguessin alguna cosa d’una manera diferent.
CONTINGUTS MATEMÀTICS A TRACTAR
La idea inicial és tractar el tema de vectors a nivell molt pràctic i intuïtiu. Si tot va bé treballarem com aplicacions les translacions i les rectes generades per un vector i un punt.

Prèviament, amb la prova inicial detectaré si és necessari treballar algun concepte previ com els eixos cartesians, coordenades de punts o representació de funció lineal o afí. (sé que sembla  ridícul haver de repassar això a 4t d’ESO però coneixo als meus alumnes...)
DATES I TEMPORALITZACIÓ

De les 3 hores setmanals de matemàtiques,  només 2 es podran fer a l’aula d’informàtica. A més, hi ha una setmana al febrer en què es perden aquestes hores perquè hi ha jornades culturals en el centre. 

Donades aquestes circumstàncies dedicarem el mes de febrer i la primera setmana de març a l’experimentació amb Descartes a l'Aula.
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