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Objectius de l'experimentació 

Els grups d’ESO als quals imparteixo classe són grups de reforç, als quals anomenem “d’atenció a la diversitat”, de tercer i quart. A l’hora de preparar i impartir una classe em trobo amb els problemes habituals en aquests tipus de grups: ritmes d’aprenentatge molt diversos, coneixements previs molt diferents, molta dispersió davant una explicació, poca motivació per aprendre, ... Dia a dia busques noves estratègies per captar la seva atenció, per aconseguir que assoleixin  un nou concepte, per respondre a les necessitats de tots els alumnes. Per mi, aquesta experimentació és un nou pas per aconseguir la màxima eficàcia possible de les meves classes en aquests grups. 

Els objectius principals que voldria aconseguir són:
· Tractament adequat de l’atenció a la diversitat

· Atenció personalitzada als alumnes (tipologia d’exercicis i ritme d’aprenentatge)

· Més autonomia d’aprenentatge per part dels alumnes (reconèixer els errors i extreure’n aprenentatges)

· Motivar més als alumnes (utilitzant les noves tecnologies)
· Millorar el rendiment acadèmic dels alumnes
Continguts matemàtics 

La unitat que treballarem a tercer d’ESO serà:
“Expressions algebraiques i equacions”
· El llenguatge algebraic

· Operacions amb expressions algebraiques

· Igualtats i equacions

· Resolució d’equacions de primer grau

1. Equacions simples

2. Equacions amb parèntesis

3. Equacions amb denominadors

· Resolució de problemes

En el cas que es considerés adequat continuar l’experiència amb una altra unitat es treballarà:

“Les funcions lineals i afins”
· Les funcions lineals

· Gràfica de les funcions lineals

· Les funcions afins

· Gràfica de les funcions afins

· L’equació de la recta

El motiu de la tria de la unitat d’equacions de primer grau és simplement el de la seva programació per aquest moment del curs. En el cas de la unitat de les funcions lineals i afins, em representaria haver de  fer una permutació en les unitats programades al començament  de curs, però crec que seria molt interessant, ja que és una unitat amb moltes possibilitats de treball a l’aula d’informàtica.
Grup d'alumnes 

L’experimentació la portaré a terme amb un grup d’alumnes, d’atenció a la diversitat, de tercer d’ESO.

És un grup reduït (8 alumnes), la qual cosa facilitarà la possibilitat d’utilitzar de forma individual els ordinadors. Encara que el grup és reduït, els alumnes que el composen presenten unes capacitats d’aprenentatge molt diferents entre ells, així com una gran facilitat de “dispersió” durant les classes. Per aquests motius, he triat aquest grup per realitzar l’experimentació.
Dates i temporalització
Començarem l’experimentació al febrer. Està previst dedicar tres/quatre setmanes a la realització del tema d’equacions de primer grau i problemes. D’aquestes 10/11 hores, tenim l’aula d’informàtica 8 hores a la nostra disposició (2 hores/setmana). La idea inicial es dedicar una hora a la setmana a la tasca habitual d’explicacions i exercicis a l’aula ordinària i dues hores setmanals a les tasques a l’aula d’informàtica. Aquesta primera proposta s’anirà avaluant periòdicament i, en cas de considerar-se convenient, es modificaria la proporció (2 hores setmana/aula ordinària i 1 hora setmana/aula informàtica). Tot dependrà de l’evolució de l’aprenentatge dels nostres alumnes, molt dispersos en general, utilitzant la nova metodologia. En el cas de que l’avaluació del procés  d’ensenyament-aprenentatge sigui positiu, realitzaria una segona unitat didàctica al mes de març dedicada a les funcions lineals i afins. La temporalització i organització d’aquesta unitat es realitzaria un cop avaluats els objectius aconseguits amb la primera unitat.
