PRÀCTICA 1

Sóc professora de Matemàtiques des de fa 32 anys, 27 dels quals en els nivells de Batxillerat i, des del 1994, ESO i Batxillerat. Treballo a l'Institut Eugeni D'Ors de Badalona que, actualment i com a reflex del seu entorn, presenta un alt percentatge d'alumnat immigrant de procedència diversa.

Al llarg d'aquests anys, he conegut tipus d'alumnes de tota mena i també ha anat variant l'entorn, sobretot en dos aspectes molt significatius:

· La presència a l'aula d'alumnes que quan l'escolarització obligatòria acabava als 14 anys  no hi eren, amb els consegüents reptes i les consegüents dificultats que això representa.

· El protagonisme creixent de la tecnologia en la vida de tots nosaltres, que a la força ha de tenir una incidència en les nostres maneres de fer i de treballar.

És per això que he estat atenta als recursos que les noves tecnologies aportaven a la meva feina i a la millora de la seva qualitat, i he de dir que quan vaig conèixer els materials de Descartes vaig tenir una agradable sorpresa. Ara aprofito l'oportunitat que se m'ofereix per tal de fer-ne un ús sistemàtic a l'aula i valorar-lo.

Objectius de l'experimentació

· Afavorir una actitud positiva dels alumnes cap a les Matemàtiques.

· Aconseguir una implicació més gran de l'alumnat en el seu procés d'aprenentatge.

· Augmentar el nivell d'autoestima dels alumnes.

· Contribuir a l'adquisició d'un bon nivell de comprensió lectora.

· Contribuir a què els alumnes valorin les TIC com un medi d'adquisició de coneixements.

· Incrementar l'autonomia dels alumnes en el seu procés d'aprenentatge.

Continguts matemàtics a tractar

· Funcions polinòmiques de primer i segon grau.

· Funció lineal.

· Funció afí.

· Funció quadràtica.

· Funcions definides a trossos.

Grup d'alumnes

L'experimentació es durà a terme amb un grup de 4t d'ESO. Al nostre Institut, en arribar a l'últim curs d'ESO, s'estableixen tres itineraris: un és el d'alumnes que, per la seva trajectòria en cursos anteriors, es preveu que no seguiran estudis de Batxillerat i o bé s'incorporaran al món laboral o bé completaran la seva escolarització amb un cicle formatiu de grau mitjà; l'altre grup és el dels alumnes interessats en cursar un Batxillerat Humanístic i el tercer grup reuneix els alumnes que optaran per un Batxillerat Científico-Tecnològic o de Ciències de la Salut.

Enguany, imparteixo l'assignatura de Matemàtiques al primer d'aquests grups, el 4t A: els meus alumnes + 1 alumna són persones que, en general, presenten un llarg historial de "fracàs escolar", amb la consegüent baixa autoestima i desinterès cap a l'aprenentatge. Això era sobretot al principi de curs: diríem, potser simplificant una mica, que esperaven poc d'ells mateixos.

 Quant a la composició del grup, són 14 alumnes, 13 d'ells immigrants, entre els quals 3 nouvinguts. La seva inter-relació és bona, en general: es reconeixen bons companys i benhumorats, malgrat que, respecte d'aquest últim qualificatiu, els professors puguem discrepar i de vegades hi aplicaríem una altra paraula!

Atenent a les característiques del grup, l'objectiu general de curs que em vaig marcar va ser que acabéssin l'ESO amb les mínimes competències matemàtiques adquirides: dit més cruament, que no sortissin de l'Institut essent uns anumèrics. Aquesta intenció ha determinat els continguts treballats el primer trimestre: percentatges, proporcionalitat i repartiments, i interès simple. 

Amb l'inici del segon trimestre, he constatat que ha augmentat el seu interès cap a l'assignatura i que, com a conseqüència dels bons resultats que han obtingut, treballen més i tenen interès a superar-se. De resultes d'això, he decidit elevar el llistó i tractar temes que, en una primera ullada, hauria descartat. Per això, estudiarem ara les funcions elementals, procurant presentar-les lligades a fenòmens reals, per tal de propiciar un aprenentatge significatiu. Això justificaria la selecció de continguts per a l'experimentació.

Dates i temporització

L'experimentació es durà terme durant els mesos de febrer i març.

Amb aquest curs, tenim tres hores setmanals de classe de Matemàtiques, els dilluns, dimarts i dijous.

En principi, les classes es faran a l'aula d'informàtica, tot i que es contempla que alguna classe pugui ser "de pissarra i llibreta", sobretot si en algun moment fos necessari recapitular (fet que em sembla previsible).
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