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INFORMACIÓ DE L’EXPERIMENTACIÓ


Descriure els aspectes més concrets un cop feta la definició de l’experimentació. Clarificar tots els elements inicials per portar a terme el projecte.
DISPONIBILITAT DE L’AULA

Els alumnes aniran a l’aula dos dies per setmana de manera habitual, concretament els dilluns i els dijous. Dimarts i dimecres faré les classes a l’aula habitual.


Existeix una graella a l’institut on es pot demanar per trimestres l’ocupació de la sala d’informàtica. He demanat la sala INFORMÀTICA 1 al primer pis. 
CARACTERÍSTIQUES DELS ORDINADORS


Els ordinadors a tot l’institut són bastant antics. Tenen instal·lat el sistema operatiu Linux, concretament la Linkat. Aquest sistema els fa més eficients però encara tenen moltes mancances.

He provat si funcionen correctament amb les unitats didàctiques i en principi no hi ha problema, però en ocasions el sistema no funciona per diversos motius que no acabo d’entendre, Internet no es connecta o directament els ordinadors no obren els usuaris personals degut a un problema de IP.

Cada alumne té un codi personal per tal d’entrar a un entorn propi i poder gestionar les seves actuacions. Tots els alumnes han estat preguntats sobre el seu codi i en principi tots en tenen, la primera presa de contacte marcarà la situació real.

Hi ha 25 màquines per treballar i en principi en ocasions podré tenir tots els alumnes individualment, un per ordinador.
AGRUPAMENT DELS ALUMNES EN L’AULA


Els alumnes a l’aula es posaran individualment per a activitats que siguin inicials o de desenvolupament més senzill.

Utilitzaré les agrupacions de dos persones en les ocasions en què els temes a tractar o els exercicis requereixin més coneixements, aniré variant donat que dues persones poden contrastar millor les informacions. Faré els grups heterogenis per tal de donar oportunitats als alumnes amb més dificultats.
DISTRIBUCIÓ DELS EQUIPS


La disposició dels ordinadors té forma de “w” amb el professor visualitzant directament només una de les “v”.



Controlar els alumnes és molt important per tal d’aconseguir que treballin amb els materials didàctics i no es connectin a la xarxa amb altres fins.

CONNECTIVITAT A LA XARXA INTERNET


Tot el centre disposa de connexió a la xarxa amb Wi-Fi i Ethernet però no sempre funciona amb els ordinadors això és important que porti els materials físicament per tal d’evitar problemes que destrossin la classe. 


Des de la pàgina del centre intentaré que tots els alumnes baixin els materials al seu entorn personal per poder treballar.
ALTRES MITJANS DIDÀCTICS

La sala d’informàtica disposa d’un canó connectat a l’ordinador del professor que pot ajudar a clarificar determinats problemes o en ocasions a realitzar qualsevol explicació.
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