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DISPONIBILITAD DE L’AULA
Al grup amb el que realitzaré l’experimentació té tres hores setmanals de matemàtiques (dilluns, dimecres i divendres). Disposaré de l’aula d’informàtica només dilluns i divendres.

DISTRIBUCIÓ DELS EQUIPS

L’aula disposa de 13 ordinadors de la marca NEC, 12 pels alumnes i un pel professor. És habitual que no funcionin tots. 

Els ordinadors dels alumnes estan disposats en forma de U, amb les taules tocant les parets, de manera que els alumnes es donen l’esquena uns als altres. L’ordinador del professor està en la paret que no forma part de la U, en una taula  de tal manera que el seu ocupant no mira a la paret, que és la que té la pissarra. Els monitors no són pantalles planes.

Amb aquesta ubicació i el tipus de monitor hi ha dos problemes:

· Els alumnes no tenen espai a la taula per distribuir el seu material, per la qual cosa es fa dur demanar que utilitzin la llibreta, tant per prendre apunts, si cal, com per fer activitats a la llibreta a mesura que avancen en les pràctiques. 

· Per mirar la pissarra, els alumnes s’han de girar del tot.

Per tant, les explicacions teòriques es farà a l’aula del grup.

CARACTERÍSTIQUES DELS ORDINADORS
Els ordinadors són Pentium 4 i utilitzen el Windows XP. Les pantalles són petites i antigues cosa que resulta poc atractiva.
AGRUPAMENT DELS ALUMNES
El treball amb l’ordinador serà bàsicament individual. Ja que el grup és de 15 alumnes i només disposem de 12 ordenadors (l’ordinador del professor el reservaré per anar donant indicacions) alguns alumnes hauran de treballar en parelles però intentaré que cada dia canviïn.
ALTRES MITJANS DIDÀCTICS

Pot ser necessari utilitzar la pissarra de l’aula d’informàtica en alguna ocasió. A més utilitzarem fitxes de treball en paper. No disposen de canó.
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