PRÀCTICA 4
Problemes abans de començar...

Inicialment tenia assignada l’aula d’informàtica I durant dues hores setmanals (la tercera hora la faríem a l’aula).
La meva companya de departament, la Zoila Pena, també participa al projecte EDA amb un grup de Batxillerat i va començar l’experiència un parell de dies abans que jo a l’aula d’informàtica I. El primer dia d’experiència va sortir desesperada: només en 3 dels 13 ordinadors es visualitzaven les escenes.
El coordinador d’informàtica ens havia comentat que s’havien de veure correctament (tots els ordinadors són semblants i amb el mateix programari instal·lat) però de fet no era així. Afortunadament tenim altra aula d’informàtica al centre on a la majoria d’ordinadors (no a tots) es visualitzaven correctament les escenes.
Amb moltes presses i nervis (la meva companya ja havia començat a experimentar i jo ho havia de fer en dos dies) parlem amb direcció per tal de poder usar l’altra aula d’informàtica. Tenim sort, ens van fer cas: van moure algun grup, van parlar amb altres professors implicats i al final vaig aconseguir l’aula d’informàtica durant els tres dies a la setmana (dilluns, dimecres i divendres) i la meva companya també (la carta que es va enviar a la direcció del centre va fer el miracle).
Característiques de la nova aula d’informàtica assignada:

Respecte a l’aula inicialment assignada tenim alguna avantatge:

· Hi ha 16 ordinadors més el del professor.

· Té un canó que podré aprofitar per les explicacions de les escenes.

· Té 6 taules juntes en mig de l’aula sense ordinadors que es poden utilitzar per quan els alumnes hagin de treballar sense ordinador.

Però continuem amb alguns problemes:
· Els alumnes no tenen espai a la taula dels ordinadors per distribuir el seu material, per la qual cosa es fa dur demanar que utilitzin la llibreta, tant per prendre apunts com per fer activitats de paper. 
· Per mirar la pissarra, els alumnes s’han de girar del tot.

Petit diari d’aula

16 de febrer de 2009. Aula del grup classe.
Els explico què es el projecte EDA i Descartes. Intento fer un discurs motivador: “sólo participamos 15 centros de toda Catalunya, por tanto somos un centro pionero”. L’alumna S.F em diu “¿Y qué tenemos que ver nosotros con los pájaros”. La S.F havia fet la següent associació d’idees: pionero - pio, pio - pájaros. El pitjor és que l’alumna em parlava seriosament i la resta de la classe no riu (tampoc deuen saber el significat de “pionero”). Allò em porta a pensar: “què faig jo explicant vectors a aquesta gent?” 
Passo les enquestes inicials amb algun problema de vocabulari (“què vol dir oci?”)
Els passo el material en paper que utilitzarem:

· Guió de pràctiques: és un llistat de totes les pràctiques que farem. Indica quina part es fa a l’ordinador, què han d’anotar a la llibreta i quins exercicis han de fer del llistat d’exercicis.

· Exercicis de vectors: és un llistat d’exercicis en paper que han de fer a la llibreta intercalant amb l’ordinador (quan s’han de fer està indicat en el guió de pràctiques).

· Full respostes de les proves inicials: les proves inicials es fan a ordinador però han d’anotar les respostes en aquest paper.
Explico el funcionament a l’aula d’informàtica: 

· Dues hores abans de començar la següent sessió els demanaré una memòria USB (tots en tenen per que la fan servir a les classes de tecnologia) on els carregaré tota la unitat didàctica. Per tant, sempre han de portar la memòria, el material en paper, calculadora i les eines per escriure.
· A l’aula d’informàtica treballarem (si les condicions dels ordinadors ho permetem) individualment però sempre es poden ajudar entre ells o demanar ajut al professor. Cada alumne portarà el seu ritme de treball però si algú es queda molt enrederit haurà de fer feina a casa per posar-se al dia.
· De tant en tant (depenen del seu ritme de treball) farem alguna classe a l’aula del grup per aclarir dubtes i recopilar conceptes i procediments.
· Al final de l’experiència han de lliurar el dossier de treball i tindran una prova final.

No m’entretén molt en explicar com són les escenes (la prova inicial II ja té aquesta finalitat) però insisteixo molt que s’ha de fer una lectura amb molta concentració i s’ha de posar moltíssima atenció, que fins que no s’entén alguna explicació o alguna ordre, algun concepte o algun procediment, no es pot continuar. En  aquesta part començo a sentir les primeres frases de “menudo rollo”, “ mejor en clase y la pizarra”, “ a mí eso de pensar no me gusta”.
18 de febrer de 2009. Aula d’informàtica.
Dues hores abans de començar la classe, passo per l’aula del grup a demanar les memòries USB. Com era d’esperar, la meitat no la tenia. Carrego les que tinc. Entre aquestes i tres que jo he portat de casa meva farem torns per fer la prova inicial (ara ja no les puc gravar als ordinadors, estan protegits i només ho pot fer el coordinador, a més,  no tinc la unitat penjada al servidor del Descartes).
Arriben els alumnes i els que poden fan la prova inicial (els altres esperen a tenir algun pen). Alguns problemes: 

· En tres ordinadors d’alumnes no es visualitzen les escenes. Però afortunadament a la resta es veuen bé (tot i que ho havia provat un munt de vegades, tenia els meus dubtes de si havia posat tots els programes a les memòries per la correcta visualització). 

· A l’ordinador del professor tampoc es veuen les escenes i per tant no puc fer servir el canó (m’hauria d’haver portat el meu portàtil)
· No s’enrecorden de res: no saben què és l’eix d’ordenades ni el d’abscisses; pràcticament a mig grup he d’explicar com es dibuixa un punt de coordenades (3,4); la funció lineal i l’afí és un gran enigma... Cal recordar que estic amb un grup de 4t ESO.
· Tenen molts problemes de lectura i comprensió i em trobo explicant pregunta per pregunta a molts dels alumnes. No entenen coses tan simples com: 

· “En quin punt es tallen les rectes blava i vermella?”
· “Pressiona el comandament zoom (triangles blau i vermell)”
Després de la primera sessió comença el desànim entre els alumnes: “esto no me sale”, “yo no me entero”, “en clase estaríamos mejor”...

20 de febrer de 2009. Aula d’informàtica.
Acabem de carregar les memòries USB, tots els alumnes acaben les proves inicials i els que ja les tenen acabades comencen les pràctiques.

Avui són dos ordinadors els que donen problemes (però no són els mateixos del primer dia).
Continuo amb els mateixos problemes de comprensió lectora.
S’incorporen a l’aula dues alumnes noves:

- J.A: alumna nouvinguda procedent de Colòmbia. Porta un material adaptat. Està fent sumes (no les sap fer i se les he d’anar mirant per corregir-les i anar explicant-les).

- A. F: alumna paquistanessa que no parla una paraula de català ni de castellà (afortunadament tinc una altra paquistanessa al grup que si parla català i castellà i fa d’intèrpret). Porta un material adaptat diferent al de J.A que també he d’anar controlant.

Per tant a partir d’ara, hem trobaré que, a més a més de les explicacions que he de donar als 14 alumnes del projecte de Descartes,  he d’ajudar a J.A i A.I... faré el que podré. 
25, 28 de febrer i 2 de Març de 2009. Aula d’informàtica.
Cada alumne porta el seu ritme de pràctiques i van avançant segons les seves possibilitats i característiques. A poc a poc, es comencen a reproduir les meves situacions de l’aula:
· Els alumnes més treballadors són els més avançats i els més xerraires comencen a xerrar més del compte i a fer menys feina.
· Els alumnes més autònoms pràcticament no pregunten res i els que a classe li has d’explicar tot vint vegades continuen igual.

· Hi ha alumnes que falten molt (igual que a l’aula) amb la qual cosa no acaben d’agafar el ritme.

· Quan arriben a l’aula d’informàtica a molts se’ls oblida el material en paper i els instruments per escriure (han de baixar a l’aula a buscar-lo amb la pèrdua de temps corresponent i la meva desesperació ja que la situació es va repetint dia rere dia)
· Afortunadament, no he trobat cap alumne que faci el que no toca (mirar altres pagines).
Es van repetint alguns problemes relacionats amb l’aula d’informàtica:

· Cada dia hi ha ordinadors que no funcionen (no sempre són els mateixos, canvien d’un dia per l’altra...) Així algun alumne sempre perd el temps obrint l’ordinador per després comprovar que no funciona, ha de buscar altra ordinador i tornar a començar.

· El professor desplaçat de l’aula d’informàtica (que fa de coordinador d’informàtica) cada dia intenta tornar a agafar l’aula d’informàtica amb excuses com: “em van dir que només era una setmana” (sé de ben cert que li van dir febrer i març), “ves-te tu a l’altra aula” (impossible: no funcionen les escenes)... Això ens fa perdre el temps (a vegades els seus alumnes arriben abans que els meus i els he de fer sortir) i entrar en disputes entre professors (afortunadament cap d’estudis ho té claríssim...) Quan faci servir  l’aula normal avisaré amb temps a aquest professor. 

També em trobo amb alguns problemes relacionats amb les pàgines de la unitat didàctica que he preparat:
· A la majoria de les escenes (sobre tot les que tenen comptador d’encerts) només “agafaven” la resposta escrita si al final es polsava retorn. Vaig haver de dir que millor utilitzessin el comandament amb triangles i que vigilessin.

· Un paràmetre d’una escena només admetia nombres enters i havia d’admetre decimals pels exercicis que havia preparat.
· Alguna escena donava resultats erronis (per error en la fórmula).
· Alguns errors d’escriptura o d’explicació en els textos adjunts a les escenes.
Els tres últims problemes es van solucionar sobre la marxa: com els alumnes portaven ritmes diferents quan es detectava algun error intentava explicar-lo als alumnes que estaven treballant amb aquella escena (els que anaven més ràpids són els que menys problemes tenen per comprendre coses). Després, acabada la classe, modificava les pàgines amb errors i tornava a carregar les memòries, així la resta dels alumnes no es trobaven amb el problemes dels alumnes avançats.

Els comentaris de “vaya rollo” i “no entiendo nada” van anar disminuint segons avançava l’experiència.
4 de Març de 2009. Aula del grup classe. 

Treballem a l’aula els conceptes que han aparegut fins a la pràctica 3.

Aclarim dubtes i mirem que a la llibreta de treball tots tinguin totes les activitats que han de tenir. 
Per la propera sessió quedem que tots els alumnes han de tenir acabada, com a mínim, fins a la pràctica treballant, si fos necessari, a casa.

6 de Març de 2009. Aula d’informàtica.
Tots comencen per la pràctica 4 tot i que sé que alguns no han arribat i no han fet la feina a casa (això també passa quan treballen sense ordinadors).
Seguim amb el mateix funcionament que els dies 25, 28 de febrer i 2 de Març.

9 de Març de 2009. Aula del grup classe.

Per evitar discussions amb el coordinador d’informàtica, li cedeixo l’aula i improviso unes explicacions teòriques sobre els continguts de les pràctiques de la 5 a la 8, així quan arribin amb l’ordinador a tot els sonarà una mica i tindran menys problemes. Després fem exercicis del llistat de paper.
11, 13 i 16 de Març de 2009. Aula d’informàtica.
A l’aula d’informàtica els alumnes tenen aquests dies per acabar fins la pràctica 8.

La dinàmica és la mateixa que els altres dies a l’aula d’informàtica.

18 de Març de 2009. Aula del grup classe.
Classe de repàs fins a la pràctica 8 inclosa ja que el següent dia tenen examen. Els aviso que han de lliurar la memòria de pràctiques i que per l’examen necessiten portar la memòria.
20 de Març de 2009. Aula d’informàtica.
Com que l’espai a l’aula d’informàtica és molt limitat, he fet tres models d’exàmens diferents per evitar que es copiïn.

Els exàmens tenen una part que es fa sense ordinador. A cada alumne dono un examen i tots comencen amb la part de paper i mentre jo vaig carregant les memòries (un èxit: només un alumne no l’ha portada i li deixo una de les meves).
Quan acaben, comencen amb la part d’ordinador. És un formulari que et dona directament la puntuació (però a més han d’escriure les respostes en paper). Acabat l’examen, m’han de cridar per que jo introdueixi el codi “secret” que els donarà la puntuació (ho he fet per evitar que vagin donant al botó de puntuació per mirar si ho fan bé o no). 
Recullo els dossiers de pràctiques. Com era d’esperar em falten 5 dossiers i amplio el termini de lliurament fins al dilluns 23 de març.
I amb la resta de la unitat?
La meva unitat didàctica tenia elaborades 12 pràctiques (amb la idea de ampliar-la amb unes 3 pàgines més) i només hem arribat a la pràctica 8.

Com que acaba la segona avaluació he de fer l’examen ara per tenir alguna nota d’aquest tema de cara a la nota del segon trimestre. 
Amb els problemes que he anat tenint amb l’altra professor m’estimo més deixar la resta de les pràctiques per més endavant (ja he quedat amb ell que s’anirà planificant les classes per deixar-me l’aula d’informàtica unes 6 sessions més). 
Mª José García. IES Can Mas

