DESCARTES A L’AULA


Estratègies en l’aula / Metodologia
Abans de començar l’experimentació tenia clar que s’havia de marcar una forma de treball molt clara i guiada dins de l’aula d’informàtica. Els alumnes havien de considerar el treball a l’aula d’informàtica tan important i seriós com el treball a l’aula ordinària. A més, com que el treball s’anava a realitzar amb un grup de diversitat, era molt important utilitzar una forma de treball molt guiada i així evitar que els alumnes es “perdessin” en el desenvolupament de la unitat, respectant alhora la seva autonomia de treball al màxim.
Estratègies / Metodologia:

· Realitzar una part de les classes a l’aula ordinària on s’explicaven o repassaven els conceptes i es treballava conjuntament amb tot el grup, utilitzant les rutines habituals emprades durant tot el curs.
· Explicar a l’aula ordinària, prèviament a l’inici de l’experiència, les característiques del funcionament de la unitat Descartes.

· Adjudicar un percentatge important de la nota de la unitat al treball realitzat a l’aula d’informàtica (actitud, fulles de treball, exercicis d’autoavaluació).

· Informar detalladament als alumnes de tots els criteris d’avaluació especificats a l’apartat anterior.

· Treballar a l’entorn moodle del centre per poder facilitar la comunicació de tasques, exercicis, etc, entre la professora i els alumnes.

· Confeccionar i lliurar als alumnes fulles de treball molt guiades amb els següents objectius:

· Obtenció d’un dossier teòric per part dels alumnes (treballem sense llibre de text).

· Una ajuda per guiar als alumnes en les classes i no necessitar contínuament la presència del professor.

· Una forma d’avaluar el treball a l’aula d’informàtica molt “visual” davant dels alumnes.

· Recollir cada fulla de treball realitzada i lliurar la següent, respectant el ritme individual de cadascun dels alumnes. Retornar-les corregides la següent classe.
· Utilitzar freqüentment (amb diverses finalitats) els exercicis d’autoavaluació.

Desenvolupament (diari de classe)
Previ

Es pregunta als alumnes si tenen ordinador i internet a casa seva. La resposta és afirmativa en TOTS els casos, aquesta situació sembla que afavorirà el treball previst a realitzar als ordinadors. Es demana als alumnes que es registrin (a casa seva) en el moodle de l’institut, eina que farem servir per treballar la unitat Descartes, així com per manar tasques, fer petits controls, etc.

Per una altra part, el coneixement del nivell dels alumnes en el tema a treballar, bàsic en qualsevol circumstància, encara ens resulta més necessari davant de la preparació “amb temps” de la unitat Descartes a treballar.

Es realitza un control inicial amb uns resultats bastants negatius, per la qual cosa decideixo no alterar els continguts de la unitat Descartes que utilitzarem (la meva primera idea havia estat retallar-la en les parts més senzilles).

Aquests resultats també em fan replantejar-me la seqüència de dies a l’aula d’informàtica, la decissió final és anar únicament un dia a la setmana (dijous) i realitzar dos dies a la setmana de treball a l’aula ordinària.

Sessió 0

És el segon dia que treballem el tema a l’aula ordinària, on s’explicaran prèviament tots els conceptes.

Els últims 20 minuts de la classe s’utilitzen per donar instruccions sobre la forma de treballar a l’aula d’informàtica. S’informa de la forma d’avaluació del treball realitzat a l’aula d’informàtica, així com del seu percentatge sobre la nota global de la unitat. També es fixen les normes bàsiques de treball a l’aula d’informàtica i es fa l’explicació del funcionament del programa a utilitzar (Descartes).

També aprofitem per prendre contacte per primera vegada (en tot el curs!) amb l’aula d’informàtica.

Dades:

Alumnes: falta una alumna, de la resta (set) únicament dos estan donats d’alta correctament al moodle.

Ordinadors: en tots els ordinadors funciona internet, encara que sembla que no a la mateixa velocitat

Es pot veure il·lusió i ganes d’utilitzar l’ordinador en tots els alumnes. També s’aprecia un petit enrenou a l’hora d’asseure’s als ordinadors, sembla ser que tots volien “fugir” de l’ordinador més lent. Aquesta qüestió s’haurà de resoldre en les pròximes sessions.

Sessió 1

Primera sessió a l’aula d’informàtica.

Dades:

Alumnes: tots (tots registrats al moodle correctament)

Ordinadors: en tots funcionen correctament les activitats Descartes

A l’hora d’asseure’s als diferents ordinadors, es decideix fer-ho per ordre alfabètic, i amb una rotació d’ordinadors en cada sessió. D’aquesta forma tots els alumnes hauran de treballar amb tots els ordinadors (alguns són una mica més lents o tenen problemes amb el ratolí).

Actitud dels alumnes: ha estat bona, amb il·lusió i ganes, encara que quan s’ha complicat un dels exercicis, i no sortia, ha aparegut un desànim generalitzat, el problema s’ha solucionat amb una breu explicació a la pissarra per part de la professora i la classe ha continuat amb normalitat.

Opinió personal: els exercicis lliurats als alumnes proporcionaven una guia molt detallada, això ha permès que els alumnes “prenguessin apunts” d’una forma més entretinguda i individual (cada alumne està a un ordinador)

Els alumnes han treballat bé amb els exercicis d’autoavaluació.

Al finalitzar la classe es pregunta als alumnes si prefereixen fer classe a l’aula d’ordinadors o a la d’informàtica, 7 dels 8 alumnes prefereixen l’aula d’informàtica.

Sessió 2
Dades:

Alumnes: tots 

Ordinadors: tots funcionen correctament (encara que una mica lents)

A l’hora d’asseure’s els alumnes canvien el seu lloc respecte a la setmana anterior tal com s’havia fixat, no hi ha cap problema.

Després d’una setmana de no haver treballat a l’aula d’informàtica, alguns dels alumnes mostren problemes per iniciar l’activitat. He de tornar a explicar-lo a aquests alumnes, també hi ha alumnes que ajuden als seus companys. Durant la resta de la classe ja funcionen amb una major autonomia, i es pot apreciar una millora respecte la sessió anterior.

Al realitzar els exercicis d’autoavaluació es detecten els errors de forma individual, qualsevol petit error, com copiar malament una dada, o deixar d’escriure un signe, els indica un marcador negatiu. Aquest fet, els pressiona i els crea una mica d’angoixa. Aquesta situació és molt diferent a la que trobem a classe, on no els influeix gaire no aconseguir tenir perfecte el resultat d’una equació. És un fet sorprenent, encara que no sé si bo o dolent.

Sessió 3
Dades:

Alumnes: tres (de vuit totals), han de sortir 15 minuts abans per anar d’excursió

Ordinadors: els primers 15 minuts no funciona internet

Dia molt complicat i amb molts problemes (probablement també ho hagués estat a l’aula ordinària).

Aspectes positius: cada alumne dels assistents pot treballar al seu ritme (reforçant o ampliant) i podem treure profit d’aquesta classe tan estranya més fàcilment que a l’aula ordinària.

Sessió 4
Dades:

Alumnes: tots 

Ordinadors: al principi un ordinador no va, més tard es soluciona el problema

El desenvolupament de la classe és una mica “caòtic” al principi, un ordinador no funciona i part dels alumnes fa dues setmanes que no venen a l’aula d’informàtica...

A més, a aquestes alçades d’unitat tots els alumnes estan ja a un nivell diferent de la unitat. Tothom necessita a la professora!!!

Després d’un principi tan decebedor, tota la resta de la classe funciona perfectament. De fet, funciona molt i molt bé, a més d’estar tots concentrats i avançant  la seva feina, es crea una col·laboració, especialment entre els alumnes de ritme més lent, que afavoreix positivament el seu aprenentatge.

Al final de la classe, em sento satisfeta amb els resultats obtinguts. És evident que els alumnes gaudeixen més treballant els exercicis a l’aula d’informàtica.

Sessió 5
Dades:

Alumnes: tots 

Ordinadors: al principi no funciona internet, el coordinador d’informàtica arregla el problema immediatament. 

Els alumnes presenten ja molta autonomia a l’hora d’utilitzar la unitat Descartes, però per una altra part tots demanen ajuda en qüestions “matemàtiques” al veure que les seves autoavaluacions no sempre surten tan bé com a ells els agradaria (recordem que és un grup de diversitat i els costa realitzar totes les operacions correctament). Els continua pressionant el fet de la correcció negativa “i en vermell” per part de l’ordinador

Sessió 6
Dades:

Alumnes: falta un alumne 

Ordinadors: tots funcionen correctament (encara que una mica lents)

Els alumnes són molt autònoms en la realització de la seva feina.

Els alumnes realitzen un control. Realitzen exercicis d’autoavaluació i després envien els resultats (“imp pant”) a la professora via moodle.

No tenen problemes per crear i enviar documents, etc. 

Sessió 7
Dades:

Alumnes: tots 

Ordinadors: molts problemes amb internet durant tota l’hora, va molt lenta i contínuament es pengen els programes.

És la última sessió dedicada a la unitat i acabo l’experiència amb una decepció important. Els ordinadors no van bé i els alumnes després d’un interval de dues setmanes estan realment despistats. Semblava que el desenvolupament de les sessions progressava dia a dia, i en canvi aquesta última ha anat totalment a l’inrevés. 

A l’aula d’informàtica has d’estar preparat per qualsevol situació!!!

