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Pràctica 1: Projecte Inicial


Planificació del projecte inicial d’Experimentació a l’Aula amb Descartes
1. Objectius de l’experimentació:
La decisió per tal de portar a terme aquesta experimentació ha estat motivada per diferents causes. Primer de tot, per tal de canviar el procés d’aprenentatge que tenen avui en dia els alumnes, passar de la classe més o menys magistral a una classe on el fet de no portar el llapis i paper no impedeix fer classe amb normalitat. 
En segon lloc, per les exigències de la societat actual en la que viuen els nois i noies adolescents, on contínuament estan bombardejats per les “pantalletes”, els teclats i diferents combinacions de botons amb els quals poden: parlar per telèfon, fer una vídeo conferència, jugar amb nois i noies de països de tot el món, i, perquè no,..... fer classe de matemàtiques directament amb la “pantalleta”.
Tot i que alguns o molts d’ells i elles ja coneixen diferents programes d’aplicació de matemàtiques com poden ser: el bàsic excel, el derive, el geogebra. El fet de poder fer servir Descartes és completament diferent, és seguir la classe de matemàtiques de forma interactiva i en alguns casos de forma autònoma, on el professor/a estigui realment per resoldre dubtes que puguin anar sorgint. Potser d’aquesta manera  entendran que per poder aprendre matemàtiques només cal que experimentin, investiguin i es facin ells mateixos preguntes per tal d’obtenir les respostes.

2. Continguts matemàtics que cal tractar
L’experimentació a l’aula la faré amb el grup de 4t d’ESO (30 alumnes), tot i que és un grup nombrós són força treballadors. 
Per tal de poder adaptar el currículum del que estem fent a classe amb l’experimentació d’EDA amb els ordinadors, hauré de readaptar-me una mica a la temporització. La idea és desenvolupar amb Descartes el tema de funcions: propietats generals de la representació gràfica de funcions, així com fer la representació i propietats de:
· Funció lineal i afí

· Funció quadràtica (relacionar-ho amb les equacions de 2n grau)

· Funcions polinòmiques

· Funcions irracionals, exponencials i logarítmiques (tot i que no són del currículum de 4t d’ESO, però sí que poden servir per treballar les propietats de les funcions com domini, recorregut, ... )

· Funcions periòdiques

· Funcions trigonomètriques

Per poder fer aquest tema hauré de canviar una mica la programació del Departament de Matemàtiques, doncs després del tema que estem fent ara (vectors i rectes en el pla), hauríem d’entrar amb la trigonometria. Crec que anirà millor fer el tema de funcions (incloent les trigonomètriques i després entrar en trigonometria).
Depenent del temps i com vagi amb les classes, i la disponibilitat de l’aula d’informàtica, abans de començar directament amb el tema de funcions, voldria “practicar” amb els alumnes activitats ja fetes de Descartes sobre homotècies i transl·lacions, per tal que els alumnes tinguin un primer contacte i veure com evoluciona la classe.
Un altre aspecte que intentaré introduir en els diferents temes serà la modelització matemàtica. Tots aquests aspectes els aniré polint un cop vegi com funcionen els alumnes davant l’ordinador.
3. Grup d’alumnes
La meva idea inicial era fer l’experimentació a l’aula en dos cursos, un de 2n d’ESO i l’altre a 4t d’ESO. Finalment, per problemes d’ocupació de l’aula d’informàtica del centre, només faré l’experimentació amb l’alumnat de 4t d’ESO, doncs ja tindré prou feina en preparar cada una de les unitats.
Els alumnes de 4t d’ESO en són 30, però com ja he comentat abans molt treballadors/es i responsables (almenys fins ara) i amb un rendiment escolar prou satisfactori.

Després de veure com podríem anar a l’aula d’informàtica, la intenció és treballar amb ordinadors dues hores a la setmana: les dues hores a l’aula d’informàtica, o bé una hora a l’aula d’informàtica i l’altra hora a la classe amb miniordinadors portàtils. Això sí per ordinador hauran de col·locar-se dos alumnes
Per altra banda, molts d’ells també disposen d’ordinadors a casa amb connexió a internet i amb ADSL, moltes vegades molt més ràpida que la que tenim en el centre.

4. Dates i temporalització
La realització de les activitats a l’aula d’informàtica amb Descartes, la intentaré començar la darrera setmana de febrer (la prova de homotècies i transl·lacions).
De les tres hores que tenim de matemàtiques a la setmana, li dedicaré dues hores a la setmana a l’aula d’informàtica (o bé aula d’informàtica i miniordinadors), seran unes 14 sessions amb Descartes.

