1. DISPONIBILIDAD DEL AULA

Mi centro cuenta con un aula de informática, con quince ordenadores para los alumnos y uno para el profesor, que algunos encendemos y todo.

2. CARACTERÍSTICAS DE LOS ORDENADORES 

Microprocesador ACER VERITON 7800 P4 945  a 3.45 Gigahertzios.

256 Megabytes de memoria RAM.

160 Gigabytes de disco duro.

Monitores TFT de 17”

Lectores de DVD, CD, puertos USB, etcétera, etcétera, etcétera.

Sinceramente, si me cambian alguno de los números anteriores no tendría muy claro que ocurriría. Salvo que con más hertzios más velocidad, con más bytes más capacidad de memoria, y con más pulgadas la diagonal de la pantalla (otra vez el maldito Pitágoras) es mayor. 

El aula dispone de conexión ADSL, pero he instalado DESCARTES en modo local en todos los ordenadores, e hice lo mismo con las unidades didácticas y las aplicaciones que vaya eligiendo.

No hay ningún problema con la velocidad de reproducción de las escenas de DESCARTES.
3. AGRUPAMIENTO DE LOS ALUMNOS

Me gusta mucho que los alumnos trabajen por parejas, así lo hago con otros grupos cuando utilizamos los ordenadores, pero las características de este grupo me inducen a colocarlos individualmente. 
Como el aula dispone de quince ordenadores para alumnos, y estos solo son nueve, incluso intercalaré algún ordenador apagado entre alumnos. 

Intentaré, poco a poco, irlos juntando, aunque en algún caso eso significará que varios alumnos permitan amablemente a sus compañeros que les hagan todo el trabajo. En esos casos, dichos alumnos, volverían a la posición unipersonal.

O, a lo mejor, me equivoco y todos trabajan mejor en parejas.

Lo anterior está escrito antes de comenzar la experiencia. Empecé a trabajar con los alumnos cada uno en un ordenador, y como se enfrascaron en el trabajo preferí no cambiar la colocación.

4. DISTRIBUCIÓN DE LOS EQUIPOS


Los equipos de los alumnos están dispuestos en forma de U, con el ordenador del profesor colocado a guisa de tilde (bello poema informático)

5. CONECTIVIDAD A INTERNET
El aula dispone de conexión ADSL. Generalmente la conexión a Internet es buena, ocasionalmente falla. Por eso prefiero trabajar en modo local, y con las unidades didácticas descargadas en los ordenadores.
Puede haber un apagón eléctrico en el pueblo. 
Entraría en funcionamiento electrógeno del Instituto.

Puede acabarse el gasoil. Daríamos pedales.

6. OTROS MEDIOS DIDÁCTICOS

El ordenador del profesor permite observar, bloquear y manipular en modo remoto los equipos de los alumnos. Al ser pocos alumnos en el aula, no he utilizado estas funciones, pues podía hacerlo de forma directa..

 El aula dispone de una pizarra, a la espalda del ordenador del profesor. Pero mis alumnos no dejan de teclear en su ordenador para atender. He utilizado el cañón virtual en red para las explicaciones generales, como los alumnos no tenían el control de su ordenador no les quedaba más remedio que atender a la explicación.
En realidad su primera reacción fue quejarse. En cuanto tuvieron claro que si se quejaban no les devolvía el control de su ordenador, se acabaron las quejas.
