Hojas de trabajo para la U.D. “Polígonos regulares y círculos” del Proyecto Descartes.

Nota previa: Antes de que los alumnos aborden cada uno de los apartados siguientes daré una breve explicación de lo que se pretende.

I.- Entra en el epígrafe Polígonos. 
Copia y memoriza las definiciones que aparecen y realiza las dos primeras actividades.

II.- Ve a la página siguiente Elementos de un polígono regular.


En el apartado 1.- Circunferencia circunscrita, copia y memoriza las definiciones que aparecen. Realiza la actividad 1 y copia la 2 para hacerla en casa; tendrás que entregarla a tu profesor en la próxima clase.


En el apartado 2.- Apotema de un polígono regular, copia y memoriza los conceptos que aparecen. Realiza la actividad 3 y copia la 4 para hacerla en casa.

III. Ve a la página Ángulos de un polígono.
En el apartado 1.- Ángulos interiores y exteriores, copia y memoriza las definiciones. Realiza las cuatro actividades propuestas. En la número 2, copia en tu cuaderno la escena para n=5 (pentágono).

En el apartado 2.- Ángulo central de un polígono regular, lee detenidamente y copia la definición de ángulo central. Realiza la actividad número 5. Se trata de que la hagas tú y luego la compruebes en la escena.
IV. Ve a la página Área de un polígono regular.
Lee detenidamente y copia en tu cuaderno los conceptos que aparecen. Realiza las tres actividades propuestas.
V. Ve a la página Circunferencia y círculo.
Copia y memoriza los conceptos que aparecen. Realiza las tres actividades propuestas. Copia toda la escena para el triángulo y para el hexágono. Si respondes afirmativamente a la actividad número 3, construye dicho polígono empleando solo el compás.
VI. Ve a la página Longitud de la circunferencia y área del círculo.

Copia y memoriza los conceptos y realiza las actividades propuestas. Además de lo anterior, haz lo siguiente:

 En la escena correspondiente al apartado “1.- Longitud de la circunferencia”, haz que el radio sea igual a 7, calcula por tus medios la longitud de la circunferencia correspondiente y compara el resultado con el que aparece en dicha escena.

En la escena correspondiente al apartado “2.- Área del círculo”, haz que el radio sea igual a 10, calcula por tus medios el área del círculo  correspondiente y compara el resultado con el que aparece en dicha escena.
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