PROYECTO HACER

Valoración y conclusiones:

En principio disculparme por no haber enviado antes la última tarea, pero estamos en unas fechas en las que se nos acumula el trabajo. No obstante a continuación os envío una valoración sobre la aplicación de los Notebooks en el área de Educación física durante el presente proyecto. 

El trabajo con el Notebook ha sido muy positivo. Ha captado la atención de los alumnos/as y ha sido una herramienta muy motivante, considerándolo un recurso didáctico muy significativo.

La aplicación de las tecnologías en el área de Educación física en principio se limita al ámbito teórico de la materia, como soporte de apoyo en las explicaciones teóricas y fuente de información en la elaboración de trabajos. Siendo la aplicación del Notebook esencial para poder desarrollar esta labor satisfactoriamente, debido a la facilidad de manejo, transporte y utilización. Lo cual se refleja en la motivación de los alumnos/as, que han manifestado una actitud muy positiva hacia este recurso, realizando las tareas y aceptando esta nueva metodología de trabajo dentro de la materia. Indicar que además de recurso teórico también puede utilizarse con otros contenidos como trabajos de campo o estadísticas, en combinación con otros aparatos tecnológicos, por ejemplo con pulsómetros, pero eso será en un nivel superior en el que todavía no nos encontramos.

El Notebook funciona muy bien. No da problemas técnicos, el teclado es cómodo, y los alumnos/as se acostumbran muy rápido a su uso y manejo. El tamaño y el peso son correctos. Indicar que en el pabellón no  tenemos sillas y tenemos que adaptarnos a los bancos suecos, además de los problemas de acústica y sonorización, a lo que hay que añadir la dificultad de la conexión a internet que es muy deficitaria.

Otro aspecto a señalar sobre el Notebook es el aumento de la autonomía de la batería para no tener que estar conectados siempre que trabajemos con él, sobre todo en aquellos espacios en los que las conexiones eléctricas son muy limitadas, como es el caso del pabellón, que además se reduce a la única zona en la que se puede “acceder” a internet y se necesita un alargador.

Por otro lado, agradecer y reconocer la función de los coordinadores, tanto online como presencial en el centro. Debido a la paciencia que han demostrado, principalmente con aquellos que estamos menos familiarizados con las tecnologías, pero que con ayuda e ilusión conseguimos superar estos pequeños obstáculos.

Por consiguiente la valoro como una experiencia muy positiva que espero tenga continuidad y pueda ampliarse al próximo curso académico, prolongándose su duración para no concentrase únicamente en una de las peores fechas que tenemos, el final de curso, y así podamos disfrutar de las tecnologías en el área de la Educación física durante más tiempo.

Agradecer el servicio  y la disponibilidad prestados y desear felices y merecidas vacaciones para disfrutar del verano.

Un saludo, 

Héctor Seijas. 

