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INFORME DE EXPERIMENTACIÓN 

DATOS:

	Nombre del profesor/a: José Manuel Gil del Valle




	Centro educativo:  IES Juan de Mairena




	Características del grupo en el que se ha experimentado: nº de alumnos/as, conocimientos previos...

El curso seleccionado tiene 29 alumnos y alumnas con escasos conocimientos previos en informática. Algunos alumnos presentan un bajo nivel de rendimiento.




DESCRIPCIÓN DE LA EXPERIENCIA

	Unidades didácticas trabajadas:

Los instrumentos musicales




	Nº de sesiones TIC empleadas:

5 sesiones




	Descripción de la metodología empleada durante las clases:

Se ha hecho uso de una plataforma moodle en la que desarrollar de forma colaborativa una wiki sobre los instrumentos musicales. Para homogeneizar el resultado, se ha colgado un guión de trabajo y se ha dado una web de referencia. También se dio un correo electrónico para consultas y un foro en la propia moodle. En las clases se ha atendido personalmente a los alumnos una vez se dan las instrucciones sobre el trabajo de cada módulo.




	¿Se han usado materiales complementarios como hojas de trabajo? En caso afirmativo comentar de qué forma se han usado

El material usado era todo on line, incluyendo las instrucciones para realizar el trabajo.




	Resumen del diario de clase y principales incidencias ocurridas indicando cómo se solventaron

Previo a la entrega de los equipos, el Windows 7 que venía de serie fue sustituido por el Guadalinex, que es el sistema operativo que se usa en el centro. Para mejorar la cuestión de comunicación y control por parte del profesorado, se añadió un programa experimental que se ha dado en llamar “Sigala”, que permite con un simple clic conectarse a un grupo y usar aplicaciones como el cañón virtual.

1ª clase: Se trataba de comenzar el trabajo con la moodle. Ningún alumno había utilizado antes en el curso el aula virtual, por lo que partíamos de cero. El primer problema surgió por el hecho de que varios no tenían ni habían usado correo electrónico. Además, para muchos era novedoso el uso de Internet, y el simple hecho de escribir una dirección en la barra de Mozilla se volvía un problema. Además, algún portátil tuvo problemas de conexión y otros de configuración. El programa Sigala funcionaba más o menos bien, aunque siempre había algún alumno que no podía conectarse.

2ª clase: Dados los problemas que hubo en la primera clase para acceder al trabajo consignado en la moodle, utilizamos un espacio web externo abierto en www.webnode.com. De este modo, los alumnos y alumnas podían revisar las instrucciones de trabajo y se pusieron a trabajar en un archivo de open office. Se trabajó fundamentalmente en la búsqueda de información por Internet, algo que también les cuesta, ya que esperan que wikipedia les resuelva directamente la papeleta. Otro problema que tendrían algunos alumnos es el de cerrar el trabajo sin guardar.

3ª y 4ª clase: Los alumnos y alumnas se empiezan a familiarizarse con el trabajo de los ultraportátiles. Algunos empiezan a tener mayor autonomía. Se continúa la búsqueda web, cada uno de su instrumento, para completar su página wiki. También quisimos probar el sistema de envío de archivos de Sigala, a priori muy interesante, pero que resulta fracasar, pudiendo tan sólo 2 ó 3 alumnos enviar su archivo de trabajo. Siempre hay algún alumno o alumna con problemas en la configuración del equipo, bien la conexión a la red, bien por algún otro motivo.

5ª clase: Prácticamente terminado el trabajo, dedicamos esta clase a insertar el trabajo en la wiki de la moodle. Como no admite las fotografías del equipo, tenemos que insertarlas mediante URL. Los alumnos y alumnas demuestran ya una cierta autonomía de trabajo, aunque sigue siendo necesario repetir una y otra vez las mismas instrucciones.




EVALUACIÓN:

	Descripción del sistema e instrumentos de evaluación utilizados:

El principal método de evaluación es la observación, especialmente debido al escaso tiempo que dura la experimentación. Al final se recogerán los trabajos, preferiblemente en la wiki de instrumentos musicales de la plataforma moodle.




	Descripción de los resultados obtenidos en la prueba de evaluación:

Los resultados han sido bastante positivos, no tanto porque los trabajos hayan sido de calidad, como porque los alumnos y alumnas han evolucionado notablemente desde el comienzo de la experimentación. Aunque tan sólo 8 alumnos lograron subir su trabajo correctamente, muchos otros han realizado el trabajo, aunque sea mediante open office.

Otro avance importante es el producido en la competencia para aprender a aprender. Al principio lo único que eran capaces de hacer los alumnos y alumnas era buscar la página de wikipedia sobre el instrumento y copiar cualquier cosa. El hecho de tener que responder a determinados epígrafes les ha ido guiando para que su búsqueda por Internet fuese más selectiva.




	Valoración personal de la experiencia por parte del profesor/a siguiendo más o menos el esquema que se presenta en la práctica

La experiencia ha resultado ser muy positiva, habida cuenta de lo escaso de conocimientos informáticos y digitales del alumnado del curso seleccionado.

La dificultad en el manejo de los ultraportátiles ha sido importante, a lo que se suman los problemas derivados de cuestiones técnicas: problemas de conexión, de configuración o incluso de software, debido a guadalinex y al programa experimental Sigala.

La explicaciones han pretendido ser las mínimas, dando en la pizarra las instrucciones necesarias para que ellos mismos actuasen, si bien a menudo había que repetir luego uno por uno las mismas explicaciones. Un ejemplo claro es el de la matriculación en el aula virtual: tras explicar que debían entrar con su usuario y contraseña, indiqué que había que “matricularse en este curso”; sin embargo los alumnos y alumnas entraban en el aula virtual y querían ya trabajar, produciéndose errores a la hora de editar en la wiki por no estar matriculados; al menos en media docena de ocasiones debí repetir esto mismo de forma individual.

No he apreciado una incidencia importante en la motivación, al menos de forma generalizada. El trabajo que hemos realizado, por otra parte, es muy diferente que el de la clase convencional, así que es difícil de valorar. Al principio se trabajaba muy lentamente, apenas producíamos material interesante. Ya al final sí se apreciaban avances importantes en determinados alumnos.

Con respecto al control, el uso de los ultraportátiles ha causado algunos momentos de descontrol, cuando se han sucedido problemas en muchos alumnos y era imposible atenderlos a todos.

La distracción en los alumnos se produce principalmente cuando se atascan en un proceso. Si no tienen conexión a Internet, o si no pueden acceder a la moodle, o si no encuentran algún dato y no se les puede atender, tienden a despistarse. Dado que el trabajo que yo he planteado es individual, y que sólo ha dado lugar a comenzarlo, con muchos problemas propios de los comienzos, considero que invitaba más a la distracción que una clase convencional. Además, cuando todos tenemos que tocar o escuchar, es imprescindible el silencio, por lo que se tiende a pensar que hay mayor atención (aunque no tenga porqué ser así).

Algunas diferencias sí se aprecian en los niveles educativos, ya que el alumnos acostumbrado a la lectura, a la concentración y al trabajo es más persistente y suele ser más rápido a la hora de plantearse el trabajo, mientras que los alumnos sin hábito de estudio suelen tener problemas para cualquiera de estas actividades.

Sin embargo, es más fácil que cada alumno y alumna desarrolle su aprendizaje a su ritmo y nivel sin que ello suponga un problema para el avance del grupo clase. Este es uno de los aspectos que mejor funcionan en las TICs, el trabajo con distintos niveles.

Considero que la unidad didáctica elegida ha sido muy adecuada al trabajo que se ha planteado, si bien debería haberse realizado con más tiempo para plantear un trabajo posterior sobre la wiki realizada. Faltaría, por tanto, una continuación del trabajo con actividades que impliquen a los alumnos la visita a las páginas de los compañeros, con votación a la mejor, por ejemplo, y ejercicios que les obliguen a navegar por la wiki.

Dado que los objetivos han sido pocos y simples, dado lo escaso del tiempo de trabajo, considero que éstos han sido cumplidos. El objetivo más importante para mi ha sido el trabajo continuado en el aula con los ultraportátiles, que me ha proporcionado una visión más completa de esta labor. En el caso de los alumnos, ha faltado tiempo para considerar que hemos logrado objetivos importantes, pero sí se han asentado bases para ello.

En todo caso, me parece que el futuro real de estas tecnologías es la enseñanza a distancia, es decir, el trabajo fuera del aula. Ejercicios para casa, consultas vía red social, chat o correo electrónico, trabajos de profundización… Mi asignatura exige mucho tiempo de clase “convencional”, en el sentido de que tocar un instrumento y leer partituras se hace tocando y leyendo, pero se puede complementar esta enseñanza mediante las tecnologías digitales.




INCIDENCIAS TÉCNICAS:

	Incidencias técnicas ocurridas durante la experimentación

Un ultraportátil tenía problemas desde el principio para conectarse a Internet, posteriormente se le unieron un par de ellos más.

El acceso a la moodle dio problemas alguno de los días de trabajo.

A uno de los alumnos se le cayó el equipo, quedando inservible la última semana.

El software experimental Sigala funcionó a medias, no pudiendo recibir trabajos de los alumnos y alumnas a través de la aplicación.




	Errores detectados en los materiales

Siendo tan simples éstos, no parece haber ningún problema en principio.




