RESUMEN DE CONCLUSIONES.

Las texturas en Música y Plástica.


En general para el alumnado ha resultado muy cómodo el tamaño de la clase y de las agrupaciones, puesto que el trabajo se ha podido realizar de forma individual. El ambiente en clase ha resultado muy cómodo. Sin embargo hay que subrayar que el tamaño de la pantalla resultó ser deficiente y los alumnos manifiestan la incomodidad que esto acarrea.


Con respecto al software en todas las cuestiones la puntuación obtenida es bastante alta. El navegador funcionó correctamente y  las páginas han sido muy sencillas para navegar en ellas.


En la metodología utilizada los alumnos han trabajado individualmente realizando las prácticas de música y de plástica, ya que el proyecto se realiza de forma común entre los dos departamentos. Durante las prácticas los alumnos han llevado cada uno su ritmo de trabajo, entregando en diferentes tiempos las actividades. En ningún momento han utilizado el cuaderno para tomar apuntes, las actividades estaban claramente especificadas en los cuestionarios. Las dudas se han resuelto a través del profesor.


La actitud en general ha sido muy positiva, los alumnos han estado muy predispuestos, y ven en la utilización del ordenador elementos positivos para desarrollar su aprendizaje. Valoran positivamente la utilización del ordenador y lo consideran más interesante que la clase tradicional. Consideran que no se pueden aprender las asignaturas única y exclusivamente con el ordenador. 

