INFORME FINAL DEL PROFESOR

· No hubo ninguna dificultad para que los alumnos aprendieran a manejar la herramienta informática.

· Al alumnado se le explicó desde el primer momento qué se pretendía hacer y fueron necesarias pocas aclaraciones.

· Al contrario de lo que yo pensaba (me imaginé que, una vez pasada la novedad, iba a decaer el entusiasmo) según pasaban las sesiones los alumnos se encontraban más a gusto y me demandaban más trabajo del programado para esa sesión.

· Puede que el ritmo de trabajo fuera un poco más lento en las primeras sesiones, pero en seguida cogieron un ritmo mucho mayor que el establecido en el aula.

· Debo confesar que la 1ª y 2ª sesión fueron de ”locura”  para mí pues todos demandaban mi atención para saber si lo estaban haciendo bien o mal, pero luego consiguieron ser autónomos  casi el 100 por 100.

· Es verdad que al principio se distraen más que en una clase convencional, pero para eso está el trabajo previo que hay que hacer con ellos sobre el buen uso del ordenador y hacerles ver que es una herramienta más en su formación. Uno de mis trucos fue mantenerles siempre ocupados, mandarles muchos ejercicios y algo que a mí me ha funcionado muy bien es nombrar tutores a aquellos alumnos más aventajados que ayudaron a aquellos otros que tenían más dificultades no sólo con el inglés sino también con el manejo informático.

· Sí he notado que los alumnos con mayores dificultades para el idioma son los que más han avanzado y sobre todo les ha valido para tener mejor predisposición hacia la asignatura e incluso subir la autoestima.

· El uso de las TIC es un buen recurso para la atención a la diversidad, no sólo para los alumnos con dificultades de aprendizaje sino para aquellos con altas capacidades, pues Internet (siempre bien dirigidos) les ofrece todo un mundo de posibilidades para aumentar sus conocimientos.

· La unidad didáctica utilizada ha sido muy adecuada, pero quizás debería haber preparado más actividades ya que, debido al entusiasmo con el que acogieron la experimentación, trabajaron muy bien y deprisa.

· Creo que los objetivos iniciales que se habían propuesto al inicio de este curso se han logrado de sobra. Hemos aprendido mucho tanto ellos como yo pero, afortunadamente,  aún queda mucho por hacer.

