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Mahatma Gandhi
 

Mohandas Karamchand -llamado el Mahatma (“el alma grande”) Gandhi- nació en la población india de Porbandar en 1869. Pertenecía a una familia de la casta intermedia de comerciantes, que desde hacía décadas venía ocupando cargos importantes. Estudió derecho en Londres y ejerció durante un breve tiempo la abogacía en Bombay. Durante veinte años vivió en la República de Sudáfrica, donde defendió a la comunidad india de las discriminaciones raciales de que era objeto; en 1913 consiguió llegar a un pacto con el jefe del gobierno sudafricano por el que las injusticias más notorias eran suprimidas. Y empezó a llevar a cabo su actuación mediante satyagraha (es decir: acciones valerosas ejemplares no violentas para hacer triunfar la verdad). Su pensamiento estuvo marcado por espiritualismo oriental del Bhagavad-Gita, pero también por fuentes como la Biblia (el “Sermón de la montaña”) o pensadores contemporáneos occidentales como Ruskin, Thoreau o Tolstói.

 

Inspirado por los principios de la no violencia, sus campañas en la India le convirtieron en el principal líder del nacionalismo indio, transformado, gracias a él, en un movimiento de masas. Pero Gandhi hubo de suspender su actividad por las violencias que se desataron. Desde la dirección del movimiento nacionalista, en 1920 hizo aprobar al Congreso un boicot a las instituciones coloniales y los productos europeos. A este programa se sumó un llamamiento a favor del hilado y del tejido a mano, en una actitud de desconfianza hacia la modernidad industrial. Ante una nueva escalada de la violencia, Gandhi suspendió esas actuaciones en 1922. Detenido y condenado a seis años de cárcel, fue puesto en libertad poco después debido a su precario estado de salud. Y hasta 1929 recorrió el país, procurando la educación moral y política del pueblo.

 

La radicalización del Partido del Congreso en 1929, con el liderazgo de Nehru, le devolvió al protagonismo político. Al no conseguir de Gran Bretaña el estatuto de dominio para la India en 1930, lanzó una gran campaña de desobediencia civil, dirigida simbólicamente contra el monopolio gubernamental de la sal. Llevó entonces a cabo la histórica marcha hacia el mar, donde cogió un poco de sal. Nuevamente encarcelado, al salir de la prisión dedicó varios años a la lucha en favor de los “intocables”.

 

En 1942 -en plena II Guerra Mundial- hizo votar al Congreso una insurrección con el eslogan Quit India (“iros de India”), que fue reprimida con dureza por las autoridades británicas. Pero la independencia de la India era ya inevitable. Desde 1946 desarrolló largas huelgas de hambre en Calcuta y Nueva Delhi para el restablecimiento de la paz religiosa entre hindúes y musulmanes, que no resultó posible: la Unión India y Pakistán quedarían como dos Estados diferentes. El 30 de enero de 1948 fue asesinado en Nueva Delhi por un militante extremista hindú.

 

