Kairos –  HISTORIA DEL MUNDO CONTEMPORÁNEO: La Revolución Industrial
Objetivos del poder y de las leyes, según Rousseau y Adam Smith

“Si se indaga en qué consiste precisamente el mayor bien de todos, el cual debe constituir el fin de todo sistema de legislación, se encontrará que se reduce a dos objetos principales: la libertad y la igualdad. La libertad, porque toda dependencia particular es fuerza que se resta al cuerpo del Estado; la igualdad, porque la libertad no puede subsistir sin ella.

Esta igualdad, dicen, es una quimera especulativa que no puede existir en la práctica. Pero si el abuso es inevitable, ¿Quiere esto decir que no se deba reglamentarlo? Precisamente porque la fuerza de las cosas tiende siempre a destruir la igualdad, la fuerza de la legislación debe siempre tender a mantenerla.”

Rousseau, Jean-Jacques [1762] (2004): El contrato social. Barcelona, RBA, pp. 79-80

“Cada individuo intenta encontrar el medio más idóneo para invertir el capital del que dispone. Ciertamente, sólo piensa en los propios beneficios, pero normalmente estos negocios comportan mejoras sociales que el individuo no había previsto; así es conducido como por una mano invisible hacia un fin –el bien público- que no tenía en su intención inicial.

El soberano sólo debe ocuparse de tres obligaciones principales: proteger a la sociedad de la violencia y de la invasión de otro país, proteger a sus ciudadanos de la violencia o injusticia por parte de otros ciudadanos y crear ciertas obras y establecimientos públicos que los particulares no llegan a satisfacer.”

Smith, Adam: La riqueza de las naciones, 1776
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Preguntas:

· Según los dos textos anteriores ¿qué semejanzas pueden encontrarse en los objetivos de estos dos pensadores del siglo XVIII?

· Con respecto a la intervención del poder, ¿qué les diferencia?

